



# 绿色消费看中国 让“车轮上的减碳”成为新风尚

中青报·中青网记者 张真齐

当高温天气席卷北半球多国、极端天气事件频发，人们不得不从长远出发，更积极推动减少温室气体排放，“绿色消费”“低碳生活”成为越来越时髦的选择。

7月16日，2025世界青年发展论坛绿色消费与可持续发展主题论坛（以下简称“论坛”）在江苏苏州举办。来自50个国家、7个国际组织的青年齐聚苏州，探求应对气候变化与可持续发展的最大公约数。

中华全国青年联合会主席徐晓在致辞中表示，加快推动绿色消费发展，发挥绿色消费的牵引作用，实现生产、分配、流通等经济循环各环节的绿色可持续发展，是促进人与自然和谐共生的必由之路，也是中国式现代化建设的内在要求。

作为全球第一大新能源汽车生产国，车水马龙间涌起低碳环保的“绿色潮流”，一场场交通出行领域的“绿色转型”正吸引着全球青年的关注。

## 绿色消费看中国

“多乘坐公共交通出行，少用大排量汽车，就是青年践行低碳生活最简单，但也是最有效的一件小事。”来自法国的普林斯·马步苏认为，绿色消费其实贯穿于人们衣、食、住、行的各个环节。这次来参加2025世界青年发展论坛，普林斯·马步苏对苏州街头几乎随处可见的新能源汽车产生了浓厚的兴趣。

“这些电动汽车没有令人皱眉的尾



今年上半年，我国汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%。其中新能源汽车出口106万辆，同比增长52%。据了解，比亚迪新能源汽车足迹已遍布全球六大洲、110多个国家和地区，并在匈牙利、泰国、乌兹别克斯坦、巴西等地布局研发中心和全产业链生态。图为在码头整装待发的比亚迪新能源汽车。

气，车辆行驶时也比燃油车安静许多。”他感慨地说，中国的“绿色浪潮”已渗入“毛细血管”，各类绿色创新举措值得学习、借鉴。

正如联合国儿童基金会驻华代表桑爱玲所说，绿色消费十分关键。她在致辞中强调说，消费支出已占全球GDP的三分之二以上，其产生的碳排放占比也与之相近。“如果我们将改变商品的购买、使用与处置方式

事实上，国内年轻人正在掀起更高“含绿量”的消费风潮，重塑着衣食住行各个领域的价值体系。中国青年报社近日

对1506名青年进行的一项调查显示，在日常消费中，93.3%的受访青年会优先选购绿色环保产品，77.6%的受访青年认为绿色低碳会成为更多年轻人追求的生活方式。

在论坛现场，泡泡玛特副总裁陈晓芸带来的“碳中和”手办，便为“绿色消费”的潮流语言写下了生动的注脚。据介绍，2024年，泡泡玛特推出了行业首款碳中和手办DIMOO。作为“环保卫士”的化身，DIMOO的形象在设计之初，便被艺术家赋予了自然共生的理念。去年，DIMOO这一IP与国家一级保护动物河狸联名，带动许多年轻人参与到生物多样性保护的公益活动中。

持续热销的新能源汽车，则是国内绿色消费蓬勃发展的又一例证。中国汽车工业协会最新发布的数据显示，2025年上半年，我国新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆，同比分别增长41.4%和40.3%。

“绿色发展不是选择题，而是文明续存的必答题。”在此次论坛的主旨演讲环节中，比亚迪集团品牌及公关处高级公关总监唐雨表示，截至目前，比亚迪累计销售超过1270万辆新能源车，减少碳排放超1亿吨，相当于种植了17亿棵树。30年来，比亚迪围绕绿色发展理念，从能源获取、存储到应用，全产业链布局，打造了一条完整的绿色链路。

中国汽车工业协会相关负责人表示，我国新能源汽车已经建立起完整和自主可控的产业链体系，电池等核心技术领域实现了100%自主可控。

有分析认为，比亚迪的崛起之路证明，技术创新是推动新能源车从“小众选择”变

为“主流趋势”的关键。据了解，在2011年至2024年的14年里，比亚迪有13年的研发投入超过当年净利润。目前，比亚迪构建了覆盖电池、电机、电控及芯片的新能源车全产业链核心技术，组建了超过12万名工程师的队伍。

从刀片电池重新定义安全标准，到DM-i超级混动打消续航顾虑；从易四方带来极致操控，到天神之眼让出行更智慧、更安全……正是巨大的研发投入，让比亚迪接连突破技术瓶颈，助力中国新能源汽车加速普及。

## 新能源汽车为可持续发展再立新功

如果说国内青年消费者对绿色风尚的追求，正深刻影响着市场格局和可持续发展的进程，那么新能源汽车出口，则成为中国汽车产业助力全球交通减碳、推广绿色出行方式的关键抓手。

最新数据显示，今年上半年，我国汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%。其中，传统燃料汽车出口202.3万辆，同比下降7.5%；新能源汽车出口106万辆，同比增长75.2%。

汽车分析师白德认为，中国汽车产业在绿色转型方面的“前瞻性和行动力”，为中国品牌出海奠定了基础。他表示，尽管国际贸易风云诡谲、各国汽车使用环境不一，但中国汽车可以过积极的本地化发展战略、更多元的产品矩阵，加快“出海”步伐。

据预测，如果按照10%的增长速度预测，下半年我国汽车出口有望达到400万辆，全年出口或将站上700万辆，到

2030年有希望接近1000万辆的目标。在他看来，绿色科技没有国界，中国新能源汽车能够助力各国完成“车轮上的减碳”，为全球可持续发展贡献更多力量。而中国青年有望在此找到自己的逐梦舞台。

作为全球新能源汽车领跑者，比亚迪正以强劲的势头加速全球化布局，其新能源汽车足迹已遍布全球112个国家和地区，并成为多个市场的领军品牌。2025年上半年，比亚迪海外销量达47.21万辆，创历史新高。

正如徐晓所说，在推进绿色消费变革进程中，中国青年始终是最活跃的力量。他倡导各国青年加强宣传引导，推动绿色消费理念“根植人心”；深化科技创新，推动绿色消费模式“迭代升级”；深化国际协作，推动绿色消费发展“共同行动”。

“绿色发展不是一个人的马拉松，而是下一代一代人的接力赛。”唐雨表示，大量青年投身新能源汽车行业，为比亚迪的创新发展注入了强大动力。

据介绍，近3年来，比亚迪通过校园招聘共吸纳了超过5万名应届毕业生。去年，比亚迪捐资30亿教育慈善基金，助力中国科教事业的发展。今年4月，比亚迪携手五大设计院校，举办全球汽车设计大赛，为青年设计师搭建绽放才华的舞台。

“我非常关注新能源产业中的资源循环利用问题。如果我们能改变商品的购买、使用与处置方式，就能为各项主要可持续发展目标的实现提供助力。”浙江大学环境工程专业学生蔡一睿告诉记者，这次现场聆听各领域领军企业的分享，并与外国青年代表畅谈，自己受益匪浅。

从新能源汽车“车轮上的减碳”，到绿色消费成为新风尚，2025世界青年发展论坛绿色消费与可持续发展主题论坛汇集了来自各个行业的智慧。人们有理由相信，全球青年为可持续发展带来新想法、新活力、新视角，同时也将成为这条赛道上的逐梦者和受益人。

## 青年说(第81期)

# 新能源汽车如何圈粉年轻用户 同济学子建议车企这样出招

域的崛起令人振奋。从中国多年蝉联全球新能源车产销规模第一，到红旗率先达成200万用户里程碑，再到新能源车成为越来越多年轻用户的选择……这些成绩的背后，不仅是中国汽车技术创新带来的产品力提升，更是它们对年轻用户在审美、体验与价值认同等方面积极响应。

新能源汽车究竟好不好，能否让年轻用户“轻松上手”并“清晰感知”很重要。例如，比亚迪在充电效率、智能辅助驾驶普及及车载无人机等赛道不断突破，让新能源汽车驾驶体验更加安全、高效和有趣。一汽红旗则推出天工品牌，融合科技与国潮文化，将过去冷冰冰的“机械造车”升华对美学与文化的探索和阐释。对于许多红旗天工系列的“全场景泊车辅助技术”可在无地图场景完成跨层泊车。

与此同时，中国品牌在营销领域也悄然进化。在2025红旗粉丝家年华期间，我看到许多博主通过短视频和直播讲解，将复杂的技术“化繁为简”。值得注意的是，一汽红旗频频玩转跨界艺术与非遗，让新能源汽车成为“国潮”的风向标。

我相信中国品牌在新能源汽车领域的突破，不仅是“换一种动力形式”，更重要的是“重构一种生活方式”。

我最关注的是，岚图FREE+全系标配

## 以智能化、个性化路径创出汽车新“范式”

张乾成(博士生)

专业方向：车辆工程

在新能源汽车浪潮中，年轻人正用自身的需求、独特的价值观和大胆的创新思维，重新定义“车”这一概念。

作为一名自动驾驶方向的博士生，我感受到年轻人对新能源汽车的期待——它早已超越传统“代步工具”的角色，而是成为一个能听懂人话、理解情绪、处理事务的“移动数智生活空间”。



近年来，许多中国品牌在新能源、智能网联领域取得关键突破，用产品实力赢得市场认可，还以更富有科技感、智能化的产品体验打动年轻人。

我最关注的是，岚图FREE+全系标配

华为ADS 4.0，能够在复杂路况中自动避障，将安全从数据指令变为真实体验。更令人期待的是，华为HarmonyOS智能座舱也

让自驾出游更具温度。

想象一下，当司机说“我有点累”，要停车休息时，车辆会主动播放音乐、调整灯光；当车辆发现视野盲区有潜在风险时，能主动交互，结合车主对路况的理解，协同规避风险……这种“人车共感”的生态，无疑是让年轻人向往的智能出行体验。

面向未来，我对中国新能源汽车产业有着十足的信心。走在汽车智能化、个性化路径上的中国品牌，定能赢得年轻人共鸣，开启智能出行新范式。

## 自主品牌用科技跑出中国速度

张恒滔(本科生)

专业方向：车辆工程

在全球汽车产业130多年的历史长河中，兰博基尼、法拉利的轰鸣，奔驰、奥迪的优雅，丰田、本田的实用，都曾成为吸引一代代年轻人买的重要动力。近年来，中国汽车品牌迅速崛起，“外国品牌”垄断中国汽车市场的情况已经一去不复返了。

如今，小米SU7 Ultra在纽博格林北环赛道疾驰，以更具竞争力的价格让顶级驾驶性能变得触手可及；仰望U9凭借“易四方”技术，将越野、智能和安全巧妙融合，使汽车的性能与安全得到了明显提升。

在我看来，这些属于中国品牌的“高光时刻”绝非偶然，其背后的尖端科技正被精准“转化”为普通用户可感、可见、可用的日常驾驶体验。

有一次我坐在仰望U9车内，立马被各种眼花缭乱的智能配置和舒适高级

内饰材料所吸引。这一处处的细节，甚至能激荡起一股民族自豪感——中国汽车正摆脱“低价低质”的标签，正以全新、多维的实力在全球塑造“中国制造”的新高度。



当我的指尖轻触车内的启动按键时，身体中的澎湃动力瞬间被唤醒，我很期待毕业后的人生第一辆车选择中国新能源品牌。我也相信，这个时代的中国年轻人，将驾驭着心中的“中国飞马”，向着充满想象的未来飞驰狂奔。

## 用造型美学和智能交互打造出行新伙伴

卢展铎(本科生)

专业方向：车辆工程

从销量蝉联到文化赋能，从技术突破到体验革新，中国新能源汽车正以独特魅力融入年轻一代生活图景。在我眼中，其成功的秘诀在于“将科技深度融入情感体验”。

我认为，中国汽车品牌更加懂得年轻

群体对造型美学与智能交互的双重需求。目前市场上热销岚图FREE+等新车，无不具有未来感十足的颜值，又能提供流畅智慧的车机交互。更重要的是，以“国潮”为内核的营销策略，成功将绿色出行理念转化为时尚的生活态度和易传播的社交语言，成为“Z世代”彰显自我的新名片。

显然，在年轻消费者心中，新能源汽车不仅是交通工具，更是承载个性表达、社交连接与环保责任的生活伙伴。中国新能源汽车可以通过打造高度智能化的座舱，提供个性化定制服务及运营活力满满的社区，将汽车升级为可移动的“第三空间”，为我们年轻人提供更多情绪价值。

可以预见的是，未来的中国新能源汽车，将因更深入理解年轻群体需求而充满活力。它们以持续进化的“智能之心”，不断拓展出行体验的边界。在全球绿色出行画卷上，中国青年正驾驭融合尖端科技与东方智慧的座驾，驶向充满无限可能的未来。



# 柳长庆：红旗天工要与年轻一代共同驶向绿色智慧的未来



这些年轻用户不仅对新技术接受度高，具有强大的表达、分享能力，同时还兼具家庭责任与理性消费思维。从这个意义上来说，中国新能源汽车不仅是技术创新、产业转型的高地，更是中国青年挺膺担当、自信表达并用脚投票的重要的赛道。

在活动当天，红旗品牌车身试验室、整车台架试验室、整车环境模拟试验室环境风洞开放参观。从车身结构到电池安全，从组合驾驶辅助到座舱健康，红旗品牌对安全的追求贯穿于整车研发、生产、验证的每一个环节，构建起完整的研发、生产、验证体系。

汽车分析师白德认为，红旗品牌对安全的承诺、对品质的坚守，“不负信赖”的品牌底色，为天工家族新车大卖奠定了坚实基础。

统计数据显示，今年1—6月红旗品牌



累计销量突破22.5万辆，同比增长11.8%。其中，红旗天工家族系列产品6月销量环比增长60.9%，持续领跑中国新能源汽车市场。

在红旗天工之夜活动现场，音乐节、园游会、户外露营等年轻人喜闻乐见的“消夏”方式一应俱全。在文创工坊、后备厢市集等打卡点的人潮涌动中，有人看到了红旗天工家族与年轻用户的同频共振；还有人感慨说，看到大家脱下夹克换上运动装，在各个精彩环节上感受热烈氛围，他们实打实地为红旗品牌注入了更多年轻活力。

红旗品牌成为首个突破200万用户的中国豪华汽车品牌，这一切属于全体红旗家人的荣耀，更代表着200万个家庭的信任和热爱。”在活动现场，柳长庆化身“福利官”，宣布红旗品牌发布七重“宠粉好礼”回馈消费者。

了解到，近年来，红旗品牌相继举办“逐梦出征 旗开得胜”红旗爱心高考公益活动、“旗护新程 启梦人生”红旗

送你上大学活动、“以礼铭爱 红旗相伴”红旗车主旗媒婚礼季等活动，持续为“人生大事有红旗”“青春有为在红旗”注入丰富内涵。

在此次活动中，来自红旗梦想自强班的同学们再次身临其境地感受到了这一点。6名即将迈入大学校园的学生代表送上了幅凝聚未来梦想的珍贵礼物——由AI创作的长卷《我的红旗天工畅想》。中国一汽党委副书记梁贵友勉励同学们说：“愿同学们坚持梦想，不负韶华。红旗永远是你们追梦路上的同行者！”

在白德看来，从天工家族持续热销，到红旗品牌走近校园践行公益，再到红旗粉丝家年华暨天工之夜活动上一张张洋溢着青春活力的笑脸，红旗品牌与年轻用户玩到了一起，并玩出了新意。愈发年轻化的红旗品牌犹如一张“画布”，让中国青年得以描绘出心中的民族汽车工业蓝图。

“如今，中国已成为全球最大的汽车市场和生产国。更关键的是，在新能源汽车赛道上，中国为全球汽车产业提供了‘技术风向标’和‘创新百宝箱’。”正如白德所言，从这个意义上来说，率先达成200万用户的里程碑，不仅是红旗品牌的光彩时刻，也是中国民族汽车工业的光彩时刻。

中青报·中青网记者 张真齐

进入盛夏，东北夜晚的空气中翻滚着热浪，长春国际汽车公园涌现出一片红色的海洋。7月17日晚，随着2025红旗粉丝家年华暨红旗天工之夜在这里落幕，红旗品牌成为首个“撞线”200万名用户的中国豪华汽车品牌。

“与200万用户同行，每一步都是‘旗’迹。”中国一汽总经理助理兼红旗品牌运营委员会副总裁柳长庆在活动现场感慨说，2025红旗粉丝家年华不仅是汇聚热爱与信赖的能量场，也是红旗品牌拥抱年轻用户的里程碑。

“愿红旗天工成为新时代中国智造的闪亮名片，与年轻一代共同驶向绿色智慧的未来。”正如他所说，作为红旗品牌在新能源赛道的年轻时尚标杆，天工家族让更多年轻的精英也喜欢红旗、爱上红旗，为红旗品牌200万用户基盘持续注入新鲜活动能。

## 让年轻人“开红旗、爱红旗”分几步

作为中国汽车市场的主力军，青年人的想法就代表着未来消费的趋势，青年人的喜好将是车市主流的价值观之一。有统计数据显示，在2025的新能